

## 激活城市景致 增加“打卡氛围”

皇甫世俊

让城市本身成为景点,可以让游客深度体验,这是很多城市行之有效的经验。8月16日,阅海湖旅游观光休闲体验航线正式通航,两艘分别被命名为贺兰山号和阅海号的画舫,从阅海欢乐岛出发,途经中国花卉博览园、览山公园、水上公园等,游客可乘船“观山阅海”、欣赏落日。作为银川多年经营的城市景观,以阅海湖为核心的城市旅游资源,可以更好地提升银川的“打卡氛围”。

从去年银川文化城凤凰幻城打造成型,到今年以阅海湖为核心形成的城市旅

游资源,在这两艘画舫的牵引下,银川城市内部的景区,已经可以和城市周边的传统景区形成有效呼应,这增加了银川的旅游黏性,能让更多游客留得住,玩得好。

以往,银川不得不面对的现实是,外地游客将这里作为西北旅游的一个中转站,有的旅行团甚至只是在银川城区擦肩而过,游客很难真正看到银川的全貌,塞上湖城的生态资源无法最大程度地展示在游客面前,文旅产业的附着有限,就难以撬动关联产业的发展。

在览山公园门口,看完夕阳的游

客,可以搭乘公交车直接前往怀远夜市,这样的线路设置,更好地服务了来银川打卡的游客,让他们能以更高的效率,体验银川最亮眼的网红目的地。而这些细节,都是银川一体化打造城市旅游资源的具体实践。眼下正是银川的黄金旅游期,我们还需要做很多工作,服务好游客,让他们更好地体验城市风光,在互联网上形成更多好评。有了好评,就有了干劲儿,而接下来要做的,就是动员更多力量,营造城市级的“宠粉”氛围,让银川更有魅力,更加好玩。

## 以文化建设赋能乡村振兴

刘薇

8月17日,和美乡村全国“村约”邀请赛开幕式上,贺兰县发布全国乡村文化地图。这份数字版索引手册,以大众可感知、可触及、可应用的乡村文化导览导航服务,体现出银川文化赋能助力乡村振兴的良好势头。

党的二十大报告提出,要“扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。根据中央农村工作会议、中央一号文件部署要求,农业农村部办公厅、中国文联办公厅于今年年初联合印发《“大地流彩—全国乡村文化振兴在行

动”工作方案》,以打造“有影响力传播力的管用平台”为抓手,坚持发挥农民主体作用,部署了十二项重点活动,全面加强乡村文化保护传承,推动农耕文明优秀遗产与现代文明要素有机结合。

由此,全国乡村文化地图应运而生。据《农民日报》报道,8月15日,全国首张乡村文化地图“巴渝农耕文化数字一张图”在重庆丰都发布,汇聚该市近千个农耕文化遗产点位,与之相匹配点位周边配套信息有2000多条。宁夏作为“大地流彩”全国乡村文化振兴试点省区,本次发布的全国

乡村文化地图亦包含农业文化遗产45处,民俗节庆或体育赛事7项,葡萄酒庄56个,精品民宿193家,乡村精品旅游线路23条。

当前,乡村文化建设既面临重大发展机遇,也面临严峻现实挑战。实践中,一些地方在乡村文化建设推进过程中面临一系列问题,如顾面子不顾里子、重眼前不看长远等,导致实效性不高。深入挖掘并用好乡村文化建设资源,需要解决好各种现实问题,深层次上赋予其新的时代内涵,探索建立行得通、做得实的长效制度机制。

## 提升停车位的使用效率

周志翔

银川交警依据相关规定,自7月26日零时起,将康平路(天平街-凤凰街北侧)非机动车道内的64个免费机动车停车位变更为限时泊位,将凤凰街(康平路-贺兰山路东西两侧)非机动车道内的129个免费机动车停车位变更为限时泊位。免费机动车停车位的时间由原来的24小时改为当天晚上7

时至次日早上7时30分(节假日除外),其他时间段禁止车辆停放。

长时间免费停车容易导致车辆占道停放,尤其是在交通繁忙的路段,会严重影响道路的通行能力,加剧交通拥堵。通过取消长时间免费停车,可以促使车主更加合理地使用停车位,减少“僵尸车”长时间占用停车位的现象,从

而提高停车位的使用效率。政策出发点虽好,还要看能否执行到位,提升现有免费停车位的使用效率。

此次康平路(天平街-凤凰街北侧)非机动车道内的变更,源于市民的反映。市区不少道路内依然有类似情况,何不摸一下底,举一反三,让“僵尸车”无处遁形。

## 我也来谈谈 让骑手成为社区治理“吹哨人”

孙瑞亭

当前,在为新就业形态劳动者做好多方面保障的同时,不少地方以党建为引领,让新就业形态劳动者以志愿者的形式成为基层治理中的“吹哨人”,发挥其流动性强等特点,参与到社区安全治理工作中,从而实现共治共享局面。

据报道,广东肇庆高新区近日组建了一支以新就业形态劳动者为主要群体的“先锋骑手志愿服务队”,通过发挥他们的工作特性,将路上看到的安全隐患、突发性情况等信息及时报送相关部门,有利于及时防范、处理突发性情况。的确,基层治理千头万绪、覆盖面广,工作量大、任务繁重,尤其是对于一些突发情况、安全隐患等,单纯依靠相关部门和专业力量是不够的,如果不能及时发现、迅速上报会造成较大损失。因此,让新就业形态劳动者成为这一领域的“吹哨人”,是有利于在辖区内形成安全治理合力的,同时也是构建基层治理共建共治共享局面的一种创新方式。

首先,快递员、外卖小哥等配送服务工作群体的工作流动性强,群体间通信联系紧密、信息传播快捷,日常骑行于大街小巷,如果能将路上看到的安全隐患等信息及时报送相关部门,有利于及时防范、处理突发性情况。其次,快递员、外卖小哥等配送服务工作群体的工作机动性强,以志愿者或者以社区“兼职”的方式来助力辖区基层治理工作,可以在不影响本职工作的基础上,与职能部门形成有效联系。另外,快递员、外卖小哥等配送服务工作群体的工作接触面广,尤其是接触居民的频率较高,如果能够发挥相应的效用,对于社区治理与服务是相当有益的,不妨在这方面进行探索实践。

加强和创新基层治理是当前的一项重要工作,想要有效提升基层治理效能和服务水平,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感,就需要在实际工作中创新机制。银川在这方面其实也有不少有益

的探索实践,比如选派百姓监督员、引入社区“合伙人”、组建救助顾问团、建立综合服务阵地等等。从这些生活的实例中不难看出,“共建共治共享”理念在基层治理中发挥着巨大作用,能够激发参与度、活跃度,从而有效提升社会治理效能。显然,持续拓展居民参与公共安全治理的有效途径是必须要做的工作,只有凝聚起更多力量,才能形成全方位、立体化的“共治网络”。

因此,要在坚持党建引领的基础上,通过探索实践来找方法、挖亮点、创形式、树起点,围绕居民多元需求以及社区热点难点问题,挖掘多元治理潜力,以“共建共治共享”理念激发社区活力。基层治理是一项复杂的社会工程,既要发挥基层党组织领导核心作用,又要在完善网格化管理制度、社区协商制度上下真功夫,还要在聚合社区多元治理力量上出新招,从而实现利益共享、责任共担、服务共进。



银川日报社主管主办  
国内统一连续出版物号:  
CN 64-0017  
广告许可证号:  
64010040002405  
全年定价258元/份

发行投诉:6010188  
6021170  
新闻投诉:6015303  
广告热线:6031733  
6036433  
新闻热线:4012020

邮箱:wb96111@163.com  
地址:银川市解放东路143号  
邮编:750004

印刷:宁夏银报智能印刷科技有限公司(地址:银川市宝湖中路450号)



银川晚报



壹度文化



螃蟹团



教育周刊



文旅宁夏